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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                Αριθµ. Απόφασης 372/2014 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  

∆ΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 

∆ιεύθυνση ∆ιοικητικών Υπηρεσιών  

  

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό 18/10-10-2014 της ειδικής συνεδρίασης του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

 
Θέµα: Ετήσια Έκθεση 2013 του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης 

Στις Γούρνες, σήµερα την 10η του µηνός Οκτωβρίου, του έτους 2014, ηµέρα 

Παρασκευή και ώρα 14.30 το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου συνήλθε σε ειδική δηµόσια 

συνεδρίαση στην έδρα του ∆ήµου (στην αίθουσα συνεδρίων του ∆.Ε.Κ.Κ.), ύστερα από τη 

µε αριθµό πρωτ.26612/06.10.2014 πρόσκληση του Προέδρου που δηµοσιεύθηκε και 

επιδόθηκε νόµιµα στους δηµοτικούς συµβούλους σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 67 

του Ν.3852/2010. 

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης ο Αντιπρόεδρος διαπίστωσε ότι από τα 

τριάντα τρία (33) µέλη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ήταν: 

  

Α. ΑΠΟ ΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ  

Παρόντες  
1 Μεραµβελιωτάκης Γεώργιος Αντιδήµαρχος 13 Λαµπρινός Νικηφόρος, Μέλος ∆.Σ. 

2 Πλευράκης Εµµανουήλ, Αντιδήµαρχος  14 Παρλαµάς Κωνσταντίνος, Μέλος ∆.Σ. 

3 Λουλουδάκης Απόστολος Αντιδήµαρχος  15 Σέγκος Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ. 

4 Πετράκης Εµµανουήλ, Αντιδήµαρχος  16 Χειρακάκης Γεώργιος, Αντιπρόεδρος ∆.Σ. 

5 Μουντράκης Ευθύµιος, Αντιδήµαρχος   17 Φιλιππάκης Κωνσταντίνος, Μέλος ∆.Σ. 

6 Παπουτσάκης Γεώργιος, Γραµµατέας ∆.Σ.  18 Μπάτσης ∆ηµήτριος, Μέλος ∆.Σ. 

7 Φραγκιαδάκης Βαρδής, Μέλος ∆.Σ.  19 Ζαχαριουδάκης Κωνσταντίνος, Μέλος ∆.Σ. 

8 Αργυράκης Νικόλαος, Μέλος ∆.Σ.  20 Ζαχαριουδάκης Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ. 

9 Βασιλείου Αντώνιος, Μέλος ∆.Σ.  21 Γαράκη Μαρία, Μέλος ∆.Σ. 

10 Κουλούρας Εµµανουήλ, Μέλος ∆.Σ.  22 Χαλκιαδάκης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ. 

11 Καλαϊτζάκης Αθανάσιος, Μέλος ∆.Σ.  23 Μπιτζαράκης Αντώνιος, Μέλος ∆.Σ. 

12 Μηλάκης Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ.  24 Παρθενιώτης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ. 

Απόντες  
1 Κατσαµποξάκης Σπυρίδων, Αντιδήµαρχος 6 Σταυρουλάκης Νικόλαος,Μέλος ∆.Σ.  

2 Χρηστάκης Ιωάννης, Πρόεδρος ∆.Σ. 7 Ρουσάκης Ιωάννης, Μέλος ∆.Σ. 

3 Ασπετάκης Αντώνιος, Μέλος ∆.Σ. 8 Τσαντηράκης Κωνσταντίνος, Μέλος ∆.Σ. 

4 ∆ανελάκης Γεώργιος, Μέλος ∆.Σ. 9 Σµυρνάκης Νικόλαος, Μέλος ∆.Σ 

5 Ανυφαντάκης Εµµανουήλ, Μέλος ∆.Σ.   

Οι οποίοι δεν προσήλθαν, αν και προσκλήθηκαν νόµιµα µε την αριθµ. πρωτ. 

26612/06.10.2014 πρόσκληση του Προέδρου. 
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Ο ∆ήµαρχος κ. Μαστοράκης Ιωάννης προσκλήθηκε νόµιµα και παρίσταται στη 

συνεδρίαση.  

Απόντος του Προέδρου του ∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. Χρηστάκη Ιωάννη προεδρεύει ο 

Αντιπρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. Χειρακάκης Γεώργιος  

Στη συνεδρίαση παρευρίσκεται η κ. Αργυρώ Μπατσολάκη, υπάλληλος του ∆ήµου, 

κλάδου ΠΕ1 ∆ιοικητικών, για την τήρηση των πρακτικών. 

Στη συνεδρίαση παρευρίσκεται και η Κα Χατζάκη Ευαγγελία, η οποία είναι η 

συµπαραστάτης του ∆ηµότη και της Επιχείρησης.  

Κατά τη διάρκεια της ενηµέρωσης προσήλθαν οι ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι κ.κ. 

Λουλουδάκης Απόστολος, Παρλαµάς Κωνσταντίνος, Ζαχαριουδάκης Ιωάννης, Μηλάκης 

Ιωάννης. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία – καθώς από το σύνολο 33 µελών ήταν παρόντα 20 

µέλη – ο Αντιπρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εισηγήθηκε ως κατωτέρω 

το ένα και µοναδικό θέµα της ηµερήσιας διάταξης:  

 

Θέµα 1
ο 

Η∆: Ετήσια Έκθεση 2013 του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της 

Επιχείρησης. 

����Αριθµός Απόφασης 372/2014 

Για το παραπάνω θέµα ο Αντιπρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου έδωσε το λόγο 

στη Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης του ∆ήµου Χερσονήσου κα Χατζάκη 

Ευαγγελία, η οποία έθεσε υπόψη του Σώµατος την ετήσια έκθεση 2013 στην οποία 

αναφέρονται τα εξής: 

 
∆ΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 

 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2013  

ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΗ 2013 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ  

 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  

 

Εισαγωγή  

 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ  

 

Α.O ρόλος του συµπαραστάτη µε τον δηµότη  

 

Β.  Ο ρόλος του συµπαραστάτη µε την διοίκηση  

 

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ  

 

Α. Αρµοδιότητες 
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Β. Καταγραφή καταγγελιών 

  

ΤΕΤΑΡΤΟ ΜΕΡΟΣ  

 

Προτάσεις βελτίωσης των σχέσεων της δηµοτικής διοίκησης µε το κοινό  

 

 ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το 2013 ήταν το τρίτο έτος λειτουργίας του θεσµού του Συµπαραστάτη του δηµότη και της 

επιχείρησης . Ένας χρόνος καθοριστικός για την λειτουργία του . Ο θεσµός αυτός µέσα στα 

χρόνια της πολιτικής και οικονοµικής κρίσης που µαστίζει τον τόπο µας γεννήθηκε και 

ανδρώθηκε σε ένα δύσκολο κοινωνικό περιβάλλον . Παρόλα αυτά κατάφερε να εξακολουθεί 

να υπάρχει και εάν το θελήσουν και οι ∆ήµοι µπορεί να ενισχυθεί περισσότερο αφού πλέον 

µετά από τις επείγουσες ρυθµίσεις αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών υπάρχει πλέον 

υποχρεωτικά. Ο καινοτόµος αυτός θεσµός που εισήγαγε ο Ν. 3852/2010 µε το άρθρο 77 

στον πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης µε στόχο του την διαµεσολάβηση µεταξύ των πολιτών και 

των ΟΤΑ για την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης και την βελτίωση της λειτουργίας των 

ΟΤΑ και την κατ’ επέκταση εξυπηρέτηση των πολιτών και των επιχειρήσεων φάνηκε µέσα 

σ΄αυτά τα χρόνια πόσο σηµαντικός είναι για τον δηµότη . Απλά θα πρέπει σαν ένας 

καινούργιος θεσµός να γίνει γνωστός  σε όσο το δυνατόν περισσότερο κόσµο γιατί σαν κάτι 

καινούργιο είχε το µειονέκτηµα ο κόσµος να µην µπορεί να καταλάβει τον ρόλο του 

,χρειάζεται η προβολή του θεσµού και των δυνατοτήτων του στην τοπική κοινωνία . Αυτό 

φάνηκε από την καθηµερινή ανταπόκριση του κόσµου και την σύγχυση όσον αφορά την 

αποστολή του . Οι περισσότεροι θεωρούν τον συµπαραστάτη τιµωρό των υπαλλήλων του 

∆ήµου για τυχόν παραβάσεις τους ,άλλοι έναν δωρεά δικηγόρο στην υπηρεσία των δηµοτών. 

Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται ενίσχυση του ρόλο του και εµπέδωση της λειτουργίας του µε 

δύο τρόπους αφενός από την πλευρά του συµπαραστάτη στο να βρει λύσεις και µεθόδους 

ώστε να γίνει γνωστός στο ευρύ κοινό  αλλά και ανάλογη κουλτούρα από την πλευρά των 

δηµοτών στην νοµική έκφραση των υποθέσεων τους και στην κατανόηση  της 

σηµαντικότητας των διαδικασιών εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών .Από την πρώτη 

ετήσια έκθεση µου προσπάθησα να αναδείξω τον ρόλο της << διαµεσολάβησης >> και να 

επιβάλλω µε τον τρόπο µου µια νέα αντίληψη για τον τρόπο επίλυσης των διαφορών που 

είναι ευρωπαϊκό κεκτηµένο και που σε άλλα κράτη αποτελεί ισχυρό µηχανισµό υποβοήθησης 

του πολίτη που δεν αναγκάζεται µε το πρώτο να τρέχει στην χρονοβόρα και δαπανηρή 

δικαιοσύνη . Η κλασσική αυτή µέθοδος << προσφυγής στα ∆ικαστήρια>> στην παρούσα 

οικονοµική συγκύρια είναι περισσότερο απαγορευτική από ποτέ αλλά και ο δηµότης έρχεται 

να κερδίσει διπλά αφού δεν κερδίζει µόνο οικονοµικά αλλά µπορεί να βρει λύση γρήγορα 

χωρίς να περιµένει ατέλειωτο χρόνο  για να εκδοθεί µία απόφαση δικαστική και να καταστεί 

οριστική και αµετάκλητη . Ο συνήγορος του πολίτη επεσήµανε ότι η προσφυγή στα 

δικαστήρια δεν αποτελεί µονόδροµο και ότι η δυνατότητα επιδίωξης  εξώδικου συµβιβασµού 

προβλέπεται ρητά από το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο ( άρθρο 72 πα. 1 εδ. ιδ ν 3852/2010) 

και ότι η τελική επίτευξη εξώδικου συµβιβασµού εναπόκειται µεν στην  διακριτική ευχέρεια 

του δήµου ,ωστόσο η εξέταση του σχετικού αιτήµατος του δηµότη αποτελεί υποχρεώσει του 

δήµου ,η δε άρνηση του να κάνει χρήση των σχετικών διατάξεων παραβιάζει ευθέως τον 

νόµο και συνιστά µορφή κακοδιοίκησης. 

Μετά από τρία χρόνια αδιάκοπης καθηµερινής δουλειάς προσπαθώντας να οργανώσω ένα 

θεσµό χωρίς την επαρκή  νοµοθετική στήριξη , µόνο το άρθρο 77 του Ν. 3852 /2010  στο 

οποίο ή έννοια της διαµεσολάβησης δεν προσδιορίζεται επαρκώς στο νοµικό πλαίσιο µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργούνται ασάφειες για το εύρος της ,µε µόνη την βοήθεια από την 

στελέχωση του συνηγόρου του πολίτη , ένα πράγµα ήθελα να µάθει ο κόσµος ότι υπάρχει 
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αυτός ο θεσµός να τον διαφυλάξω και να τον προστατεύσω σαν µια νέα διαφορετική 

αντίληψη για τον τρόπο επίλυσης των διαφορών και των διαφωνιών. Να καταλάβει ότι ο 

ρόλος του είναι << διαµεσολαβητής >> µεταξύ των δηµοτών και των υπηρεσιών του ∆ήµου 

. Είναι κοντά στον δηµότη για την διαφορά που γεννιέται µε τη διοίκηση  του ∆ήµου και ότι 

µπορεί άµεσα χωρίς πολλές διατυπώσεις και έγγραφα να δώσει λύσεις στο πρόβληµα του . 

Να κατανοήσει τα δικαιώµατα του σαν πολίτης απέναντι στις υπηρεσίες του ∆ήµου που 

πρέπει αιτιολογηµένα να του απαντούν  ώστε να γνωρίζει τι όφειλε να πράξει η υπηρεσία και 

να µην υπάρχουν αµφιβολίες για την δράση της . Ο ∆ήµος Χερσονήσου ήταν πρωτοπόρος 

στην καθιέρωση του θεσµού σε όλη την Κρήτη .Οι περισσότεροι  ∆ήµοι δεν κατάφεραν να 

εκλέξουν συµπαραστάτη του δηµότη αλλά και αυτοί που εξέλεξαν µετά από τρείς µειώσεις 

µισθού ( η τελευταία ποσοστού 50% ) παραιτήθηκαν µε αποτέλεσµα να παραµείνουν εν 

ενεργεία 19 σε όλη τη Χώρα . Μετά από την εµπειρία που έχουµε αποκοµίσει από την 

εφαρµογή του άρθρου 77 του Ν. 3852/2010 από την καθηµερινή επικοινωνία µας µε τους 

πολίτες και τις δηµοτικές αρχές και συζητώντας µε τους άλλους συµπαραστάτες τις 

δυνατότητες βελτίωσης της ρύθµισης για την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του θεσµού 

και της χρησιµότητας του για τους πολίτες και την τοπική αυτοδιοίκηση προτείναµε στο 

Υπουργείο Εσωτερικών την προώθηση των τροποποιήσεων µε ψήφισµα το οποίο 

υπογράψαµε µε άλλους 11 συµπαραστάτες .  

      ∆ΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ 

Ο ρόλος του συµπαραστάτη µε τον δηµότη . 

Η θέση του συµπαραστάτη ανάµεσα στον ∆ηµότη και την ∆ιοίκηση είναι να καταφέρει να 

ελαχιστοποιηθεί όσον το δυνατόν η δυνατότητα αυθαιρεσιών από την διοίκηση απέναντι 

στον πολίτη που βρίσκεται σε αδύνατη θέση έναντι αυτής . Αυτό σηµαίνει ότι και ο πολίτης 

έναντι αυτής της θέσης οφείλει να ενεργοποιήσει τους µηχανισµούς του . Οφείλει να µην 

είναι ένας παθητικός πολίτης αλλά θα πρέπει να µάθει να διεκδικεί . Να µάθει ότι πρέπει να 

παίζει ένα ενεργό ρόλο στην κοινωνία . Στο πλαίσιο αυτό όπως ανέφερα και στην 

προηγούµενη ετήσια έκθεση µου του 2012 συντάχτηκε ο οδηγός ορθής διοικητικής 

συµπεριφοράς εντός του έτους 2012 µετά από τη συνεργασία του Συνηγόρου του Πολίτη και 

του Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης . Ο οδηγός 

αυτός υπηρετεί τρείς στόχους α) προσδιορίζει το κλίµα που πρέπει να επικρατεί στη δηµόσια 

διοίκηση β) διαπιστώνει όσο το δυνατό περισσότερο σαφείς κανόνες συµπεριφοράς για τους 

δηµόσιους υπαλλήλους και γ) ενηµερώνει τους πολίτες για τον τρόπο µε τον οποίο οφείλει να 

τους αντιµετωπίζει η δηµόσια διοίκηση ,καθώς και για τα βασικά δικαιώµατα που τους 

παρέχονται από το νόµο κατά τις συναλλαγές τους µε τις υπηρεσίες αλλά και για τις 

αντίστοιχες υποχρεώσεις τους. Το κείµενο αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό γιατί η 

εκατέρωθεν γνώση των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων της σχέσης δηµότη – υπηρεσίας 

βοηθά στην καλύτερη και αποδοτικότερη λειτουργία ενός σύγχρονου ∆ήµου . Ενεργός 

πολίτης είναι αυτός που είναι υπεύθυνος – διεκδικητικός – ενηµερωµένος για τα κοινά 

,σέβεται τη διαφορετικότητα του άλλου ,ενεργεί . Σήµερα η τεχνολογία βοηθά αρκετά τον 

δηµότη ώστε να αναπτύξει αυτήν την συνείδηση του ενεργού πολίτη . Ο Συµπαραστάτης από 

την στιγµή που του παρουσιαστεί η καταγγελία του δηµότη γίνεται ο σύµµαχος του , ο βοηθός 

του , διαµεσολαβεί µε σκοπό την προστασία των δικαιωµάτων του εφόσον διαπιστώσει την 

βασιµότητα της καταγγελίας του Γίνεται το << µέσο >> το << όργανο>> ,ο << ενδιάµεσος 

>> µέσω του οποίου ο µεν δηµότης διεκδικεί και προβάλλει τα δικαιώµατα του ,ο δε αιρετός 

αλλά και ο υπάλληλος διευκολύνεται στο έργο του αφού µε την διαµεσολάβηση του 

διεκπεραιώνει αιτήµατα και παράπονα και µε την παρέµβαση του αποτρέπει αβάσιµες 

καταγγελίες . Ο συµπαραστάτης δεν είναι ούτε << ελεγκτής>> ούτε << εισαγγελέας >> των 

υπηρεσιών του ∆ήµου. Έχει καθαρά διαµεσολαβητικό ρόλο και ενώ θεσµικά ανήκει στο 

πλαίσιο του Κράτους ,ταυτόχρονα απέχει απ΄αυτό ,υπό την έννοια ότι δεν επιτελεί 

εκτελεστική λειτουργία Και ενώ θεσµικά ελέγχει τη διοίκηση δεν ταυτίζεται µε την δικαστική 

εξουσία . Ο συµπαραστάτης ενεργεί µε µεγαλύτερη ευχέρεια ,δεν του κατατίθεται δικόγραφο 

δεν πρέπει η καταγγελία να έχει συγκεκριµένο ύφος ,προσεγγίζει τον δηµότη άµεσα ,ενεργεί 

µε µεγαλύτερη ελευθερία αφού δεν του απαγορεύεται η συλλογή αποδεικτικού υλικού που 

κρίνει αυτός ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί δεν του απαγορεύεται η συνεχής συνδιαλλαγή µε 
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τον δηµότη πράγµα αδιανόητο για τις δικαστικές αρχές .Οι πράξεις του συµπαραστάτη δεν 

αποτελούν διοικητικές πράξεις ,δεν δεσµεύουν τη διοίκηση και δεν σηµαίνουν σε καµία 

περίπτωση καταστρατήγηση άλλων εποπτικών οργάνων . Σήµερα ο ρόλος του συµπαραστάτη 

στην οικονοµική κρίση που µαστίζει την κοινωνία είναι ιδιαίτερα σηµαντικός διότι οφείλει 

να ακούει τα αιτήµατα της κοινωνίας των πολιτών να παίρνει ξεκάθαρη θέση έχοντας  ως 

βασικό σκοπό της εργασίας του την αποδοχή της αξιοπιστίας του .  

 

 Ο ρόλος του συµπαραστάτη   µε τη ∆ιοίκηση - Υπηρεσίες του ∆ήµου  

 

Ο θεσµός του συµπαραστάτη έχει σηµείο αναφοράς τους δηµότες των οποίων τα δικαιώµατα 

θίγονται από τη δράση της διοίκησης του ∆ήµου . Άρα ο άλλος πόλος είναι οι δηµοτικές 

υπηρεσίες . Ο ρόλος του όπως ανέφερα και παραπάνω είναι ο ενδιάµεσος µεσολαβητής 

µεταξύ του δηµότη και των υπηρεσιών του ∆ήµου και φυσικά καλείται να πάρει θέση . Από 

την στιγµή που διαπιστωθεί ότι η διοίκηση δεν ενεργεί σωστά ή παραλείπει να ενεργήσει και 

ενώ µπορεί να πράξει προς όφελος του δηµότη δεν λειτουργεί ,τότε οφείλει να διορθώσει το 

πρόβληµα . Ο συµπαραστάτης δεν µπορεί να επιβάλλει την άποψη του µε κανένα τρόπο . 

Απλώς συστήνει ,καλεί να εφαρµοσθεί το σωστό ,γνωµοδοτεί . ∆εν τιµωρεί ,δεν επιβάλλει 

καµία κύρωση ,επιχειρηµατολογεί  για το σωστό και τεκµηριώνει την άποψη του µε τελικό 

στόχο να παραδεχθεί η διοίκηση την άποψη του ,να την αποδεχθεί και να προχωρήσει στην 

µεταρρύθµιση προς όφελος του δηµότη . Ο συµπαραστάτης οφείλει να κρατά τις ισορροπίες 

µεταξύ του δηµότη και των δηµοτικών υπηρεσιών ,δεν υποκαθιστά ούτε τους αιρετούς ούτε 

τις υπηρεσίες . Λύνει το πρόβληµα που αφορά την καταγγελία µε σαφείς προτάσεις  ,δεν είναι 

εχθρός της υπηρεσίας ,ελέγχει µε µία διαφορετική προσέγγιση επιχειρηµατολογώντας για το 

σωστό . Αναλύει τα στοιχεία ,τις πλευρές του προβλήµατος ,το νοµοθετικό πλαίσιο  και κάνει 

σύσταση προς την υπηρεσία αν πρέπει να γίνει αυτό που πιστεύει . Άρα η επιτυχία µιας 

επιτυχηµένης διαµεσολάβησης  είναι να πείσει ότι αυτό που πιστεύει είναι το σωστό. Η 

διαµεσολάβηση λοιπόν δεν είναι κάτι απλό γιατί απαιτεί αξιοπιστία και από τον δηµότη που 

του αναθέτει το πρόβληµα του και επιζητεί την λύση του αλλά και από την υπηρεσία 

προκειµένου να αποδεχθεί την άποψη του  . Χρειάζεται και ο αναγκαίος ο χρόνος 

προκειµένου και οι υπηρεσίες βασιζόµενες σε αντιλήψεις που κρατούν χρόνια να σπάσουν το 

κατεστηµένο και να δεχθούν µια διαφορετική αντίληψη  επίλυσης του προβλήµατος του 

δηµότη µέσω της διαµεσολάβησης του , να τον εµπιστευθούν  και εκεί θα πρέπει να πείσει 

για την ορθότητα της κρίσης του που τελικά θα είναι και το στοίχηµα του . 

          ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ  

Αρµοδιότητες 

Μεταξύ των καινοτοµιών που εισήγαγε ο Ν. 3852 /2010 είναι η καθιέρωση ενός καινοτόµου 

θεσµού στον πρώτο βαθµό αυτοδιοίκησης . Πρόκειται για το θεσµό του Συµπαραστάτη του 

δηµότη και της επιχείρησης βάσει του άρθρου 77 µε το οποίο ο Συµπαραστάτης δέχεται 

καταγγελίες άµεσα θιγοµένων πολιτών και επιχειρήσεων για κακοδιοίκηση των υπηρεσιών 

του ∆ήµου ,των νοµικών προσώπων και των επιχειρήσεων του και διαµεσολαβεί 

προκειµένου να επιλυθούν τα σχετικά προβλήµατα .Σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του 

Νόµου , η αποστολή αυτού του µονοπρόσωπου θεσµού είναι η διαµεσολάβηση µεταξύ των 

πολιτών και των ΟΤΑ για την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης Ως κακοδιοίκηση θεωρείται 

η πληµµελής λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών και η χαµηλή ποιότητα των παρεχοµένων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες. Οι ανεπάρκειες αυτές δύνανται να απορρέουν από πράξεις ή 

παραλείψεις της διοίκησης ,να εµπεριέχονται σε γραφειοκρατικές διαδικασίες ή να αφορούν 

ανάρµοστη συµπεριφορά υπαλλήλων . Με την θέσπιση αυτού του θεσµού αποσκοπείτε η 

διασφάλιση της αµεροληψίας και διαφάνειας κατά την επιτέλεση του έργου των 

αυτοδιοικητικών αρχών καθώς και η βελτίωση της λειτουργίας των ΟΤΑ και κατ επέκταση 

της εξυπηρέτησης των πολιτών και των επιχειρήσεων µε στόχο την αποσυµφόρηση του 

∆ηµάρχου και των λοιπών αιρετών οργάνων αλλά και του προσωπικού των ΟΤΑ από την 

εξέταση  παραπόνων των πολιτών και των επιχειρήσεων ,όπως επίσης στην ελάφρυνση του 

έργου των υφισταµένων  διαµεσολαβητικών και ελεγκτικών θεσµών ( Συνήγορος του πολίτη 

,Επιθεωρητή ∆ηµόσιας διοίκησης ) ελεγκτή Νοµιµότητας αλλά και των ∆ικαστικών αρχών 
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της χώρας . Ο καινοτόµος αυτός θεσµός  έχει τα θετικά στοιχεία του το κύρος του 

συµπαραστάτη και η ενισχυµένη νοµιµοποίηση του µε την ειδική πλειοψηφία που απαιτείται 

για την εκλογή του ,την αποτελεσµατικότητα του και την δυνατότητα υποβολής προτάσεων . 

Αδυναµία του θεσµού  είναι το ασαφές πλαίσιο διαµεσολάβησης δηλαδή η έννοια της 

διαµεσολάβησης δεν προσδιορίζεται επαρκώς στο νοµικό πλαίσιο µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται ασάφειες για το εύρος της και η δυσκολία της επίτευξης  της ειδικής 

πλειοψηφίας των 2/3  που απαιτείται για την επιλογή του. Ο κ. Καµίνης  εστίασε στην 

πολυνοµία η οποία αποτελεί συστηµατική µορφή κακοδιοίκησης ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι 

η πολυνοµία οδηγεί  σε ένα διαρκές καθεστώς ανασφάλειας δικαίου το οποίο τελικά  ευνοεί 

την αυθαιρεσία της διοίκησης Στην εποχή της κρίσης η κατάσταση επιδεινώθηκε. Η 

υπερβολικά µεγάλη παραγωγή νόµων µε αποτέλεσµα να µένουν αρρύθµιστες περιπτώσεις για 

τις οποίες χρειάζεται νέα έκδοση νόµου ,απόφασης κλπ προκειµένου να δοθεί µία ερµηνεία 

που να βοηθά την διοίκηση για να προχωρήσει στην λήψη αποφάσεων δηµιούργησαν ένα 

κλίµα που ευνοεί την ανάπτυξη της κακοδιοίκησης . Το 2013 ήταν  και το έτος των 

σηµαντικών αλλαγών για τους ∆ήµους Ήταν το έτος της εφαρµογής του καθεστώτος της 

διαθεσιµότητας , της κατάργησης  των θέσεων κλάδου της δηµοτικής αστυνοµίας ( αρ. 

81ν.4172/2013 ) ,της κατάργησης της ειδικότητας των σχολικών φυλάκων ( αρ. 80 ν. 

4172/2013) που µαζί µε την µείωση της χρηµατοδότησης των ∆ήµων από τους κεντρικούς 

πόρους δηµιούργησαν ένα κλίµα που τελικά είχε σαν αποτέλεσµα να µην µπορούν να 

λειτουργήσουν όχι µόνο οργανικά αλλά και οικονοµικά . 

 Είχα επισηµάνει και στην ετήσια έκθεση µου του 2012 ότι λόγω της υπερβολικά µεγάλης 

παραγωγής νόµων και τους συνεχείς εγκυκλίους απαιτείται µία συνεχής και ουσιαστική 

επιµόρφωση  των εργαζοµένων στο αντικείµενο της εργασίας .Πάντα η εξειδίκευση κάνει 

έναν δηµόσιο υπάλληλο και πιο παραγωγικό υπάλληλο για τον ∆ήµο αλλά και περισσότερο 

ευέλικτο στην εξυπηρέτηση του δηµότη . Λόγω της ελλιπούς στελέχωσης των ∆ήµων σε 

εργασιακό προσωπικό εξαιτίας της απαγόρευσης των προσλήψεων υπό το κράτος του 

µνηµονίου οι ∆ήµοι καταβάλλουν µεγάλη προσπάθεια στο να ανταποκριθούν στην 

καθηµερινότητα τους .Οι κατά καιρούς συµβασιούχοι που προσλαµβάνονται  προκειµένου να 

καλυφθούν οι λειτουργικές ανάγκες των ∆ήµων χωρίς την απαραίτητη εξειδίκευση και 

εµπειρία δεν λύνουν το πρόβληµα των ∆ήµων που τελικά µέχρι να ενηµερωθούν στο 

αντικείµενο της εργασίας τους έχει λήξει η σύµβαση τους . Η πρακτική γνώση ενός θέµατος 

πρέπει να συνοδεύεται από την απαιτούµενη νοµική γνώση ώστε  η υπηρεσία να 

ανταποκρίνεται στα αντανακλαστικά που θέτει  η εφαρµογή του .Στην συµπεριφορά των 

υπαλλήλων δεν µου  αναφέρθηκαν προβλήµατα ανάρµοστης συµπεριφορές υπαλλήλου προς 

δηµότη στην εξυπηρέτηση του . Φυσικά υπάρχουν πάντα οι δηµότες που πιστεύουν πως << 

έχουν πάντα δίκιο >> στις απόψεις τους και προσπαθούν να δηµιουργήσουν εντάσεις . Η 

οµάδα αυτή των δηµοτών δυσκολεύει το έργο των υπηρεσιών και το κάνει αντιπαραγωγικό 

.Εκεί χρειάζεται  η ανάλογη παιδεία στον υπάλληλο προκειµένου να τον αντιµετωπίσει µε την 

ψυχραιµία και υποµονή που χρειάζεται εκ µέρους του ώστε να κατανοήσει αφιερώνοντας του 

λίγο χρόνο παραπάνω στο πρόβληµα του γνωρίζοντας ότι δεν µπορούν όλοι µε την ίδια 

ευχέρεια να αντιληφτούν κάποια θέµατα και θέλουν ιδιαίτερη προσοχή . Φυσικά και οι 

προϊστάµενοι των τµηµάτων παίζουν καθοριστικό ρόλο σε τέτοιες εντάσεις που µπορούν 

εφόσον και ο υπάλληλος υπερέβαλλε εαυτόν να επιβάλλει και πειθαρχικές ποινές . 

     Καταγραφή Καταγγελιών  

Για την χρονιά που πέρασε , καταγράφηκαν 30  αναφορές – καταγγελίες ,που αφορούσαν τις 

υπηρεσίες του ∆ήµου Χερσονήσου . Από αυτές 15 κρίθηκαν αβάσιµες και δεν εξετάστηκαν 

και 15 βάσιµες που εξετάστηκαν αναλυτικά . Επίσης καταγράφηκαν 20   αναφορές που 

αφορούσαν τοµείς εκτός της αρµοδιότητας µου και δεν εξετάστηκαν λόγω ελλείψεως 

αρµοδιότητας δόθηκαν όµως οι απαραίτητες οδηγίες στα πλαίσια της θεσµικής µου 

λειτουργίας και µε σεβασµό στους κανόνες δεοντολογίας και εµπειρίας από την δικηγορική 

µου ιδιότητα . Συγκεκριµένα από τις εκτός αρµοδιότητας µου αναφορές πολλές ήταν αυτές 

που αφορούσαν ρυθµίσεις  µε τις Τράπεζες στα πλαίσια του νόµου για τα υπερχρεωµένα 

νοικοκυριά , αρκετοί δηµότες ήρθαν µε συνταξιοδοτικά θέµατα µε το ΙΚΑ και ΟΓΑ , οφειλές 

µε την Εφορία και ασφαλιστικά Ταµεία, υποθέσεις  διαφορών µεταξύ ιδιωτών ,µισθωτικές 
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διαφορές για µη καταβολή µισθωµάτων . Αρκετοί λόγω της οικονοµικής κρίσης προσήλθαν 

στο γραφείο εκθέτοντας το οικονοµικό τους πρόβληµα για αναζήτηση εργασίας. Από όλα 

αυτά προκύπτει ότι ο κόσµος δεν έχει καταλάβει σαφώς  τις αρµοδιότητες του θεσµού του 

συµπαραστάτη του δηµότη και τον συγχέει µε άλλους θεσµούς ένα όµως είναι σίγουρο ότι 

τον αποδέχεται  σαν διαµεσολαβητή στα προβλήµατα του Αναφορικά οι καταγγελίες που 

εξετάσθηκαν είναι :   

Αναφορικά οι καταγγελίες που εξετάστηκαν είναι :  

Καταγγελία δηµότισσας η οποία ζητούσε να ενηµερώσω την τοπική κοινωνία δια της 

εκπροσώπων της µε σκοπό την διαφάνεια ότι έχει σχέση µε αποφάσεις της δηµαρχιακής 

επιτροπής για θέµα ιδιοκτησίας της . Στο αίτηµα της αυτό εστάλη απάντηση στην οποία 

διευκρινίζεται η θεσµική αρµοδιότητα του συµπαραστάτη και τα όρια της .  

Καταγγελία δηµότισσας για παράνοµη αδειοδότηση καταστήµατος υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος . Για την υπόθεση αυτή µετά από έρευνα στην οποία ζητήθηκαν όλα τα 

έγγραφα αποδείχθηκε όσον αφορά την νοµιµότητα της ότι έχει κριθεί τόσον από την Ειδική 

Επιτροπή του άρθρου 152 του Ν. 3463 /06 αλλά στο ίδιο συµπέρασµα κατέληξε και ο βοηθός 

Επιθεωρητή – Ελεγκτή ∆∆  στην έκθεση ελέγχου του . Απαντήθηκε ότι ο συµπαραστάτης του 

δηµότη δεν είναι ελεγκτικός µηχανισµός  διότι ελεγκτικός µηχανισµός σηµαίνει δυνατότητα 

κύρωσης και δυνατότητα καταναγκασµού να επιβάλλει την άποψη του ∆εν έχει αποστολή τον 

έλεγχο νοµιµότητας Αυτή είναι αποστολή άλλου θεσµού του Ελεγκτή νοµιµότητας και δεν 

επιλαµβάνεται υποθέσεων που εκκρεµούν ενώπιον της ∆ικαστικής Αρχής. Επί του θέµατος 

της δε ήδη έχει απαντήσει ο Επιθεωρητής – Ελεγκτής ∆∆. 

Καταγγελία της ίδιας δηµότισσας για το λόγο ότι δεν ελήφθησαν υπόψη συµβόλαια που 

αφορούσαν συγκυριότητα επί ακινήτου της στο θέµα αδειοδότησης καταστήµατος 

υγειονοµικού ενδιαφέροντος . Της απαντήθηκε µετά από εξέταση της υπόθεση της ότι το 

θέµα της συγκυριότητας  θα πρέπει να επιλυθεί από τα πολιτικά ∆ικαστήρια και ότι η 

οριστική επίλυση του προβλήµατος της θα κριθεί µόνο από αυτά αφού σε διαφορές µεταξύ 

ιδιωτών που αφορά ιδιοκτησιακό καθεστώς ακινήτων οι υπηρεσίες του ∆ήµου αλλά και ο 

συµπαραστάτης του δηµότη δεν έχουν καµία αρµοδιότητα επίλυσης .  

Καταγγελία επιχείρησης µε την οποία ζητούσε την άδειοδότηση από τον ∆ήµο  για Πάρκο 

αναψυχής , κατάστηµα Μαζικής εστίασης Λαβύρινθος ,Μίνι Γκολφ , παιδικά αυτοκινητάκια  

έκθεση Ζώων κλπ Η παραπάνω εταιρεία ζήτησε την διαµεσολάβηση µου προκειµένου να 

εξετασθεί το αίτηµα της θεωρώντας ότι ο µοναδικός αρµόδιος φορέας για την παραπάνω 

αδειοδότηση είναι ο ∆ήµος και όχι ο ΕΟΤ . Η υπηρεσία του ∆ήµου  απέστειλε  τον φάκελο 

στον ΕΟΤ θεωρώντας ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7 του Ν. 16793/2009 

πρόκειται περί θεµατικού πάρκου που λειτουργεί  µε ειδικό σήµα λειτουργίας που χορηγείται 

από τον ΕΟΤ και εποµένως είναι αναρµόδια να αδειοδοτήσει τις εγκαταστάσεις  του 

ψυχαγωγικού θεµατικού πάρκου Μετά την διαµεσολάβηση µου µε τον ΕΟΤ  απαντήθηκε ότι 

η παραπάνω επιχείρηση δεν αποτελεί θεµατικό πάρκο ( ειδικής τουριστικής υποδοµής) κατά 

την έννοια του Υ.Α. 16793 /2009 -ΦΕΚ 2086-Β-29-9-2009 αλλά πρόκειται για απλό πάρκο 

αναψυχής όπου όλες οι ανωτέρω δραστηριότητες αποτελούν Κ.Υ.Ε ή αντιµετωπίζονται σαν 

Κ.Υ.Ε σύµφωνα µε τα άρθρα 80και 81 του Κ.∆.Κ. και επιπλέον ότι  χωρίς την σύµφωνη 

γνώµη των ενδιαφεροµένων να αιτηθούν την ένταξη τους σε εγκαταστάσεις ειδικής 

τουριστικής υποδοµής και να υπαχθούν στην διαδικασία που προβλέπεται στην Υ.Α 

16793/2009 –ΦΕΚ 2086 –Β-29-9-2009 , ο ΕΟΤ δεν µπορεί αυτοδίκαια να το επιβάλλει . 

Καταγγελία δηµότη για ύπαρξη απορριµµάτων ,µπαζών και ξερών κλαδιών σε ακίνητο του 

και αίτηµα τοποθέτησης κάδου απορριµµάτων Η υπηρεσία απάντησε θετικά και άµεσα στο 

πρόβληµα του . Από αυτοψία της Υπηρεσίας διαπιστώθηκε η ύπαρξη απορριµµάτων και οι 

ιδιοκτήτες των ανωτέρω χώρων προέβησαν στον καθαρισµό τους . Ως προς το αίτηµα 

τοποθέτησης κάδου απορριµµάτων , η Υπηρεσία τοποθέτησε  επιπλέον του ήδη υπάρχοντος 

ένα µικρό κάδο µε δεδοµένο ότι δεν ήταν δυνατή η τοποθέτηση µεγάλου κάδου επειδή η 

περιοχή εξυπηρετείται από µικρό απορριµµατοφόρο όχηµα .Σύµφωνα µε τον κανονισµό 

Καθαριότητας του ∆ήµου η προβλεπόµενη διαδικασία για τον καθαρισµό των ακινήτων είναι 

όντως η εµπλοκή του ∆ήµου ο οποίος προβαίνει στον καθαρισµό ακινήτου µε τα µέσα και το 
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προσωπικό του ,εφόσον όµως προηγουµένως έχει ειδοποιηθεί ο ιδιοκτήτης του να το 

καθαρίσει  εντός  συγκεκριµένης προθεσµίας και τελικά δεν το πράξει  

Καταγγελία ∆ηµότισσας για την επιβληθείσα εις χείρας τρίτων και ειδικότερα όλων των 

ανωνύµων τραπεζικών εταιρειών που εδρεύουν στην Κρήτη εις βάρος της για οφειλές της 

από βεβαιωµένες οφειλές τελών παρ/ντων  και εκµισθώσεις παραλίας . Με την καταγγελία 

της ζητούσε να ενηµερωθεί για την δυνατότητα του ∆ιευθυντού του ∆ηµοσίου Ταµείου να 

προβαίνει στην κατάσχεση εις χείρας αυτών των ευρισκοµένων χρηµάτων ,καρπών και 

άλλων κινητών πραγµάτων του οφειλέτου  δια κατασχετηρίου εγγράφου χωρίς κοινοποίηση 

προς αυτόν . Απαντήθηκε ότι παρέχεται η δυνατότητα αυτή χωρίς την κοινοποίηση στον 

οφειλέτη  σύµφωνα µε το άρθρο 30 ΚΕ∆Ε . Στην προκειµένη υπόθεση είχε ήδη κατατεθεί 

αίτηση αναστολής εκτέλεσης κατ άρθρο  228 παρ. 1 ,200 επ. Κ.∆ιοικ. ∆. και ανακοπής 

κατ΄άρθρο 217 Κ∆∆ και απαντήθηκε ότι δεν επιλαµβάνεται ο συµπαραστάτης υποθέσεων 

που εκκρεµούν ενώπιον των ∆ικαστικών Αρχών των η δε νοµιµότητα του κατασχετηρίου θα 

κριθεί από τα διοικητικά δικαστήρια. 

Καταγγελία δηµότισσας η οποία ζητούσε την αποδέσµευση της σύνταξης της από την 

κατάσχεση εις χείρας τρίτου από την τράπεζα σε κοινό λογαριασµό που διατηρούσε µε την 

κόρη της  ισχυριζόµενη ότι η οφειλή προς το ∆ήµο είναι της κόρης της . Στην προκειµένη 

περίπτωση έγινε συνάντηση µε τον υπεύθυνο της Τράπεζας  και αναπτύχτηκαν οι ισχυρισµοί 

για το ακατάσχετο της σύνταξης σύµφωνα µε το άρθρο 31 της ΚΕ∆Ε και µετά από 

διαµεσολάβηση έγινε η αποδέσµευση του λογαριασµού .  

 Καταγγελία δηµότη του οποίου υπέστη υλικές ζηµίες η µηχανή του ενώ οδηγούσε λόγω 

ελλείψεως επαρκούς φωτισµού και λακκούβας στην µέση του δρόµου . Στην προκειµένη 

υπόθεση ενηµερώθηκε η Τεχνική Υπηρεσία του ∆ήµου για την ευθύνη του ∆ήµου για την 

συντήρηση των πεζοδρόµων και των δηµοτικών οδών Συνεπώς ελλιπής συντήρηση ,µπορεί 

να θεµελιώσει υποχρέωση αποζηµίωσης σε περίπτωση βλάβης που προήλθε από αυτή. 

Τονίστηκε η δυνατότητα εξωδικαστικής επίλυσης της διαφοράς  µε δεδοµένο και το έγγραφο 

του συνηγόρου του πολίτη που επανέρχεται σε ζητήµατα που αφορούν τη χρήση από τους 

δήµους της χώρας και της δυνατότητας που τους παρέχει η κείµενη νοµοθεσία να προχωρούν 

στην εξωδικαστική επίλυση των διαφορών ,που ανακύπτουν µεταξύ άλλων και σε 

περιπτώσεις όπου προκαλούνται υλικές ζηµίες σε τρίτους εξαιτίας ανεπαρκούς συντήρησης 

οδοστρώµατος που εµπίπτει στην αρµοδιότητα των ∆ήµων .  

Καταγγελία επιχειρηµατία για λανθασµένα δηµοτικά τέλη ΤΑΠ. Στην καταγγελία του 

ισχυρίζεται ότι ενώ δεν υπάρχει καµία οφειλή προς την ∆ΕΗ και καµία καθυστέρηση 

πληρωµής λογαριασµού στον λογαριασµό της ∆ΕΗ υπάρχει ανακριβές συσσωρευµένο 

ανεξόφλητο ποσό µε απειλή διακοπής για ανεξόφλητα ποσά που δεν οφείλει από λανθασµένο 

υπολογισµό ΤΑΠ . Στην προκειµένη περίπτωση µετά από την διαβίβαση της καταγγελίας 

ερευνήθηκε η υπόθεση από την υπάλληλο του ∆ήµο και µε την διαµεσολάβηση µου κλήθηκε 

ο επιχειρηµατίας και σε συνεννόηση µε τον υπάλληλο της ∆ΕΗ διορθώθηκε  το λάθος . 

  

Καταγγελία επιχειρηµατία ξενοδοχείου για οφειλή του από τέλη παρεπιδηµούντων και 

κατάσχεσης σε λογαριασµό του σε τραπεζικό κατάστηµα . Στην προκειµένη περίπτωση 

διαπιστώθηκε ότι ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας είχε υπαχθεί σε ρύθµιση την οποία δεν 

τήρησε ,η κατάσχεση είχε γίνει  στο ποσόν το οποίο ήταν απαιτητό από τον ∆ήµο και δεν είχε 

παραγραφεί και του έγινε σύσταση για να κάνει αίτηση αναστολής κατ΄άρθρο 228 παρ. 1 

Κ∆ιοικ. ∆. και ανακοπή κατ΄άρθρο 217 Κ∆∆ στο ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο ή να του γίνει 

ταµιακή διευκόληση . 

Καταγγελία δηµότη για λανθασµένη  χρέωση λογαριασµού  ύδρευσης . Στην προκειµένη 

περίπτωση διαβιβάστηκε η καταγγελία – αναφορά του προς την ∆ΕΥΑΧ  και επειδή µετά από 

αλλεπάλληλες επαφές µε την υπηρεσία ο δηµότης επέµενε στην λανθασµένη χρέωση 

λογαριασµού του απαντήθηκε σε αυτόν ότι µπορεί να κάνει αίτηµα για επανεξέταση και 

ενδεχόµενη διόρθωση των καταναλώσεων του . Σε κάθε περίπτωση τα αιτήµατα 

επανεξέτασης λογαριασµών εξετάζονται από την ειδική τριµελή επιτροπή που απαρτίζεται  

από µέλη του διοικητικού Συµβουλίου της επιχείρησης και έχει συσταθεί για το σκοπό αυτό 
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µετά από σχετική αίτηση του ∆ηµότη . Ο δηµότης υπέβαλλε το αίτηµα µου στην ειδική 

τριµελή επιτροπή και αναµένεται απάντηση στο αίτηµα του .  

Καταγγελία δηµότισσας η οποία ζητούσε την επανεξέταση της προσφοράς της σε διαγωνισµό 

προµηθειών παιδικού σταθµού.  Η συγκεκριµένη προσέφυγε µε ένσταση της στην επιτροπή 

διενέργειας και αξιολόγησης διαγωνισµού προµηθειών που διενεργούνται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του ΕΚΠΟΤΑ. Επαληθεύτηκε ότι δεν τηρούσε τα προαπαιτούµενα του διαγωνισµού 

και απερρίφθη.  

Καταγγελία δηµότισσας για υποστύλωση δέντρων στα τµήµατα του ΒΟΑΚ Η αναφορά αυτή 

διαβιβάστηκε  στην διεύθυνση πρασίνου – καθαριότητας και ανακύκλωσης του ∆ήµου 

Χερσονήσου . Η υπηρεσία αυτή λόγω αναρµοδιότητες διαβίβασε  το αίτηµα αυτό στην 

διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών  της Περιφέρειας Κρήτης  και στην ΕΥ∆Ε /Βόρειου Οδικού 

άξονα Κρήτης ζητώντας για λόγους δασικών πυρκαγιών για την εκτέλεση εργασιών 

προληπτικού καθαρισµού της βλάστησης σε φυτεµένες νησίδες ,πρανών δρόµων ή χώρους 

στάθµευσης  στα τµήµατα του ΒΟΑΚ που εµπίπτουν στα διοικητικά όρια του ∆ήµου 

Χερσονήσου Επιπλέον στο βόρειο παράδροµο της Εθνικής οδού έως τα διοικητικά όρια 

∆ήµου Χερσονήσου τα καλλωπιστικά δέντρα που έχουν φυτευτεί παρουσιάζουν ανάγκη 

καλλιεργητικής φροντίδας ενώ µερικά από αυτά είναι σπασµένα και βρίσκονται στο έδαφος 

και χρειάζονται άµεσα υποστύλωση µε πασσάλους . Σχετική µε το θέµα αυτό για την 

συντήρηση τµηµάτων του εθνικού δικτύου που µεταβιβάστηκε στους ΟΤΑ βαθµού της 

Κρήτης είναι η απόφαση 2599/2011 του Συµβουλίου της Επικρατείας τµήµα Γ η οποία 

έκρινε ότι κάθε µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από όργανα του Κράτους προς τους οργανισµούς 

τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει να συνοδεύεται  από την µεταφορά των αντιστοίχων πόρων 

Σε περίπτωση δε µη εκπληρώσεως της εν λόγω  προϋποθέσεως ή κατ εξουσιοδότηση νόµου 

εκδιδοµένη κανονιστική  διοικητική πράξη περί µεταφοράς  συγκεκριµένων αρµοδιοτήτων 

από το Κράτος προς τους ΟΤΑ είναι µη νόµιµη και ακυρωτέα .  

Καταγγελία δηµότη για αδέσποτο σκυλί που είναι επικίνδυνο λόγω της επιθετικότητας του 

και ζητούσε  την αποµάκρυνση του σκύλου από την περιοχή .Ο ∆ήµος Χερσονήσου 

εφαρµόζει πρόγραµµα εξέτασης, εµβολιασµού, στείρωσης και σήµανσης –καταγραφής 

αδέσποτων σκύλων σε συνεργασία µε ιδιώτη κτηνίατρο . Παράλληλα γίνεται προσπάθεια να 

βρεθούν φιλόζωοι πολίτες ή σωµατεία που θα υιοθετούν όσα σκυλιά µπαίνουν στο 

πρόγραµµα ,επειδή η µόνη δυνατότητα για όσα ζώα δεν υιοθετούνται είναι να 

επανατοποθετηθούν στο χώρο που έγινε η περισυλλογή τους. Στην ιστοσελίδα του ∆ήµου 

Χερσονήσου ,δηµιουργήθηκε χώρος όπου µπορούν οι ενδιαφερόµενοι να βρουν πληροφορίες 

για τα διαθέσιµα αδέσποτα σκυλιά και τηλέφωνα επικοινωνίας για το πρόγραµµα . 

Ενηµέρωση   για χορήγηση πιστοποιητικού εγγυτέρων κληρονόµων από το ∆ηµοτολόγιο µετά 

από εισαγγελική παραγγελία. Στην προκειµένη περίπτωση εφόσον επικαλείται έννοµο 

συµφέρον ο ενδιαφερόµενος και υπάρχει εισαγγελική εντολή είναι υποχρεωµένος ο 

υπεύθυνος του δηµοτολογίου να το χορηγήσει .  

 Ενηµέρωση δηµότη  για την υποχρέωση ή µη απάντησης των υπηρεσιών σε αίτηµα του . 

Σύµφωνα µε το νόµο 2690 /1999 << κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας και 

άλλες διατάξεις ( ΦΕΚ Α΄ 45 .9.3. 1999) και στο άρθρο 4 αυτού ορίζεται Οι ∆ηµόσιες 

υπηρεσίες ,οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοικήσεως και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου 

,όταν υποβάλλονται αιτήσεις ,οφείλουν να διεκπεραιώνουν τις υποθέσεις των 

ενδιαφεροµένων και να αποφαίνονται  για τα αιτήµατα τους µέσα σε προθεσµία 50 ηµερών 

εφόσον από ειδικές διατάξεις δεν προβλέπονται µικρότερες προθεσµίες Η προθεσµία αρχίζει 

από την κατάθεση της αίτησης στην αρµόδια υπηρεσία και την υποβολή ή συγκέντρωση  του 

συνόλου των απαιτουµένων  δικαιολογητικών ,πιστοποιητικών ή στοιχείων . Αν η αίτηση 

υποβληθεί σε αναρµόδια υπηρεσία ,η υπηρεσία αυτή οφείλει ,µέσα σε τρείς ηµέρες να τη 

διαβιβάσει στην αρµόδια και να γνωστοποιήσει στον ενδιαφερόµενο . Οι υπηρεσίες 

απαλλάσσονται αν το αίτηµα είναι εµφανώς παράλογο ,αόριστο ,ακατάληπτο ή 

επαναλαµβάνεται κατά τρόπο καταχρηστικό .  

Ενηµέρωση δηµότη σε πρόβληµα βεβαίωσης µόνιµης κατοικίας κατά το άρθ. 15 και 279 

∆ΚΚ . 
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Με το άρθρο 279 του Ν. 3463 /06 απονέµεται αρµοδιότητα για την χορήγηση βεβαιώσεων 

µόνιµης κατοικίας στο ∆ήµαρχο ,,ο οποίος µπορεί ,κατ΄άρθρο 88 να µεταβιβάζει το 

δικαίωµα υπογραφής στα οριζόµενα πρόσωπα και η απόφαση αυτή έχει κανονιστικό 

χαρακτήρα .  Επισηµάνθηκε ότι θα πρέπει να έχει τη µόνιµη κατοικία του σε περιοχή εντός 

της διοικητικής περιφέρειας του δήµου ή της κοινότητας στην οποία θέλει να µεταδηµοτεύσει  

β)  και να έχει τη µόνιµη κατοικία του εκεί για 2 τουλάχιστον έτη . Ο ενδιαφερόµενος φέρει 

το βάρος να αποδείξει τη µόνιµη κατοικία του προσκοµίζοντας αποδεικτικά λογαριασµών 

∆.Ε.Κ.Ο  ή εκκαθαριστικό σηµείωµα εφορίας από το οποίο να προκύπτει η πραγµατική 

εγκατάσταση . Η απόδειξη µπορεί να γίνει και µε κάθε άλλο πρόσφορο µέσο διασταύρωσης 

των στοιχείων που υποβάλλει ο αιτών τη βεβαίωση µονίµου κατοικίας . Η Υπηρεσία ζήτησε 

συµπληρωµατικά στοιχεία από τα οποία να προκύπτουν η ακριβής διεύθυνση κατοικίας 

,πρόσφατο λογαριασµό ∆ΕΚΟ θεωρώντας ότι από τα επισυναπτόµενα δικαιολογητικά δεν 

προκύπτει η ακριβής διεύθυνση κατοικίας προκειµένου να χορηγηθεί η βεβαίωση µονίµου 

κατοικίας .  

 Ενηµέρωση δηµότη για την διαδικασία αντικατάστασης αδείας καταστήµατος υγειονοµικού 

ενδιαφέροντος και όχι έκδοσης νέας .Στην προκειµένη περίπτωση  θα πρέπει να υπάρχουν 

και οι εξής προϋποθέσεις : Να µην έχει γίνει µεταφορά του καταστήµατος σε άλλο χώρο ,να 

µην έχει επεκταθεί µε πχ προσθήκη νέου χώρου πέραν αυτού της αρχικής αδείας ,να µην έχει 

γίνει αλλαγή της χρήσης  ,να µην έχει επέλθει καµία ουσιώδης τροποποίηση των 

υγειονοµικών όρων λειτουργίας του καταστήµατος Σε κάθε δε περίπτωση τον ενηµέρωσα για 

την κατάθεση των δικαιολογητικών του στην αρµόδια υπηρεσία καταστηµάτων του ∆ήµου .  

Άµεση παρέµβαση στο θέµα του Λατοµείου Γουρνών µετά από την διαµαρτυρία φορέων και 

πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής για την νέα παράταση το Γενικού Γραµµατέα 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Κρήτης των περιβαλλοντικών όρων για την λειτουργία των 

µηχανολογικών εγκαταστάσεων προκειµένου η επιχείρηση να επεξεργασθεί τα υφιστάµενα 

και νοµίµως εξορυγµένα υλικά που προέκυψαν κατά τις εργασίες διαµόρφωσης και 

αποκατάστασης και συνάντηση µε τον αντιπεριφερειάρχη και συζήτηση επί του θέµατος  

∆ράσεις σε σχέση µε την ανάδειξη και προώθηση του θεσµού του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη 

και τις επιχείρησης  στις τοπικές κοινωνίες . Πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µε όλους τους 

προέδρους των δηµοτικών και τοπικών Κοινοτήτων  του ∆ήµου µας µε σκοπό την 

ενηµέρωση των δηµοτών µέσω αυτών µε σκοπό την ανάδειξη υποστήριξης αυτών των 

θεσµών που αν υποστηριχθούν σωστά µπορούν να προσφέρουν  πολλά στην τοπική 

αυτοδιοίκηση . Μετείχε σε συνεδριάσεις του δηµοτικού συµβουλίου και  υπέγραψε το 

ψήφισµα για τις προτεινόµενες στο Υπουργείο Εσωτερικών προτάσεις για την αναθεώρηση 

του άρθρου 77 του Ν. 3852/2010  µαζί µε άλλους 11 συµπαραστάτες  για τις δυνατότητες 

βελτίωσης του θεσµού του συµπαραστάτη του δηµότη έχοντας ήδη αποκοµίσει σχετική 

εµπειρία  από την εφαρµογή του από τις πρώτες ηµέρες εφαρµογής του  στην καθηµερινή 

επικοινωνία µε τους δηµότες και τις δηµοτικές αρχές . 

ΤΕΤΑΡΤΟ  ΜΕΡΟΣ  

 Προτάσεις βελτίωσης της δηµοτικής διοίκησης . 

Σύµφωνα µε το άρθρο 77 παρ. 5 ν 3852/2010 << ο συµπαραστάτης του δηµότη και της 

επιχείρησης µπορεί να προβαίνει στη διατύπωση προτάσεων βελτίωσης της δηµοτικής 

διοίκησης και των σχέσεων της µε το κοινό ,τόσο στο πλαίσιο της ετήσιας έκθεσης του , όσο 

και επ’ ευκαιρία σηµαντικών προβληµάτων κακοδιοίκησης που ο ίδιος εντοπίζει . Όπως 

ανέφερα στην ετήσια έκθεση µου του 2012 στο πλαίσιο αυτό συντάχτηκε ο <<οδηγός Ορθής 

∆ιοικητικής Συµπεριφοράς >> εντός του έτους 2012 µετά από συνεργασία του Συνηγόρου 

του Πολίτη και του Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβερνήσεως. Ο οδηγός αυτός έχει σκοπό να συντελέσει στην ενίσχυση όχι µόνο της 

σύννοµης αλλά και της σύµφωνα µε την ηθική και δεοντολογία συµπεριφοράς των δηµοσίων 

υπαλλήλων ,συµβάλλοντας στην εύρυθµη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και στην 

βελτίωση των σχέσεων Κράτους – πολίτη . Το κείµενο αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό γιατί η 

εκατέρωθεν γνώση των δικαιωµάτων και υποχρεώσεων της σχέσης δηµότη µε δηµόσιο 

υπάλληλο βοηθά στην καλύτερη λειτουργία ενός σύγχρονου δήµου . O ∆ήµος µας , ο δήµος 

Χερσονήσου καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες ώστε να αναδειχθεί σε ένα σύγχρονο 
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Τουριστικό και πολιτιστικό πόλο ανάπτυξης υιοθετώντας και εφαρµόζοντας  τις βασικές 

αρχές βιώσιµης ανάπτυξης παράλληλα όµως προβαίνει και στον εκσυγχρονισµό της 

δηµοτικής διοίκησης τηρώντας την αρχή της νοµιµότητας . Το 2011 προχώρησε στις 

αναγκαίες αλλαγές  ώστε να συγκεντρωθούν περισσότερες υπηρεσίες στην έδρα του ∆ήµου 

µας στις Γούρνες και έτσι να αποφεύγεται η ταλαιπωρία των δηµοτών µε άσκοπες 

µετακινήσεις και να υπάρχει καλύτερη εξυπηρέτηση των δηµοτών στην διεκπεραίωση των 

αιτηµάτων τους . Χρειάζεται όµως η µεταφορά και άλλων υπηρεσιών όπως Τεχνικής 

Υπηρεσίας ώστε ο δηµότης να εξυπηρετείται αποτελεσµατικότερα . Παράλληλα απαιτείται 

µία στενή συνεργασία µεταξύ των διοικητικών υπηρεσιών και της Νοµικής Υπηρεσίας  

ακριβώς γιατί η Νοµική Υπηρεσία µε τις απαιτούµενες γνωµοδοτήσεις στα προβλήµατα που 

γεννώνται στα γραφεία των υπηρεσιών βοηθά ώστε να επιλύονται ταχύτατα οι όποιες 

διαφορές . Οι νοµικές υπηρεσίες πέραν του ρόλου τους σαν << έµµισθοι δικηγόρου του 

∆ήµου >> καλούνται να αναλάβουν και νέους ρόλους µε γνωµοδοτικές αρµοδιότητες στο 

πλαίσιο των απαιτήσεων των Καλλικρατικών ∆ήµων που σηµαίνει και ανάλογη στελέχωση 

τους Αυτό είναι περισσότερο αναγκαίο από ποτέ  γιατί όπως επεσήµανα και παραπάνω λόγω 

της  υπερβολικά  µεγάλης παραγωγής νόµων και τους συνεχείς εγκυκλίους οι υπάλληλοι 

λόγω της πολυπλοκότητας των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν χρειάζονται την αναγκαία 

νοµική στήριξη . Παράλληλα απαιτείται και ο εκσυγχρονισµός και αναβάθµιση της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης που ήδη υπάρχει στον ∆ήµο µας . Ηλεκτρονική διακυβέρνηση 

σηµαίνει την χρήση των τεχνολογιών των πληροφοριών και των επικοινωνιών στις δηµόσιες 

διοικήσεις ,σε συνδυασµό µε τις οργανωτικές αλλαγές και νέες δεξιότητες του προσωπικού 

µε σκοπό την βελτίωση  των δηµοσίων υπηρεσιών . Με τον τρόπο αυτό παρέχεται στους 

δηµότες συνεχής ενηµέρωση για ζητήµατα που αφορούν τη συναλλαγή των δηµοτών µε τις 

υπηρεσίες του ∆ήµου και έχει ήδη αποδείξει τα πλεονεκτήµατα της στην καθηµερινότητα των 

πολιτών . Καθιστά δυνατή όχι µόνο την ευκολότερη πρόσβαση στις πληροφορίες των 

δηµοσίων αρχών αλλά διευκολύνει  σε µεγάλο βαθµό τις συναλλαγές των διοικουµένων µε 

την µείωση του χρόνου αναµονής Σήµερα η αξιοποίηση των τεχνολογιών και πληροφοριών 

παίζει τον βασικό ρόλο  στην συναλλακτική σχέση της διοίκησης µε το κοινό αρκεί να 

καλλιεργηθεί η ανάλογη κουλτούρα της χρήσης των τεχνολογιών της πληροφορικής στον 

δηµότη .  

          ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Ο θεσµός του συµπαραστάτη του δηµότη και της επιχείρησης λειτούργησε στον ∆ήµο µας και 

τα τρία χρόνια εκεί που άλλοι ∆ήµοι δεν κατάφεραν να οργανώσουν  την υπηρεσία αυτή . Ο 

∆ήµος µας ήταν από τους πρώτους ∆ήµους στην Χώρα που εξέλεξαν συµπαραστάτη του 

∆ηµότη Πιστεύω ότι κατάφερα µε την προσπάθεια µου να συνεισφέρω στην καθιέρωση του 

θεσµού ώστε οι ∆ηµότες του ∆ήµου µας να γνωρίζουν ότι υπάρχει αυτός ο θεσµός και να 

µην στερούνται πλέον τις υπηρεσίες του . Σίγουρα χρειάζονται να γίνουν πολλά για την 

εξέλιξη και βελτίωση του. Πιστεύω όµως ότι έβαλα ένα µικρό λιθαράκι που το µέλλον του να 

είναι ευκολότερο.  

 
Η συµπαραστάτης του δηµότη και της επιχείρησης 

∆ήµου Χερσονήσου 

Ευαγγελία Χατζάκη 

 

 
� Η απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθµό 372/2014 

Αφού αναγνώστηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται ως ακολούθως: 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ        Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ         ΤΑ ΜΕΛΗ  

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΟΙ ∆-Τ. ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ  

( α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν ο ι υ π ο γ ρ α φ έ ς τ ω ν π α ρ ό ν τ ω ν ) 

Η Γραµµατέας  

Αργυρώ Μπατσολάκη 
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Γούρνες 

Ακριβές απόσπασµα 

Ο Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου  

 

 

 Χρηστάκης Ιωάννης  
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